

为有牺牲多壮志 ——看电视剧《十月围城》

王伟国



近期“中国梦”暑期展播剧《十月围城》正在各大卫视播出。《十月围城》讲述的是一个年轻的黄包车夫阿四为了凑齐给心上人阿纯医治眼睛的最后两块银元，拉上了一个“乱党”——广东巡抚的独生女区舒云，不想所有人的命运由此改变的年代大戏。这个故事以小人物的命运轨迹揭开时代的背景，将革命风云变幻与家族兴衰聚散紧密相连，紧扣中国人如何从臣民变成了公民的主题，通过关西李家一家人的遭遇，巧妙地将“广州保亚票事件”、“保路运动”、“黄花岗起义”等真实历史事件融入到剧情中，成功塑造了一批个性鲜明、血肉丰满的人物群像。

《十月围城》成功塑造了若干个栩栩如生的人物形象，如阿四、李重甲、李玉堂、区舒云、铁山、区肇新、李老奶奶等。这批英雄的战士面对枪林弹雨，冲锋陷阵、勇往直前、不怕牺牲，他们的斗争精神正如在电视剧第二集里孙中山先生所讲的那样：“我们革命的目的，是为大众谋幸福，因不愿少数满洲人专制，故要民族革命；不愿君主一人专制，故要政治革命；不愿少数人专制，故要社会革命……”参加广州起义的先烈们，为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天，为了中华民族伟大复兴，坚定地高举革命理想和信仰的旗帜，英勇奋斗。电视剧从小人物、小角度展现大时代、大精神的方式，让观众感受到了革命党人保家卫国的“中国梦”。

这部剧是近年来少有的环环相扣、针脚绵密、逻辑严谨的作品。狗血剧也追求强冲突，但失之儿戏化；雷剧也追求戏剧化，但失之无逻辑。然而这部剧无论是前情铺垫，还是台词撰写，乃至场景调度和演员表演，齐刷刷达到水准线之上，完成度较高，观众甚少被尖角毛刺扎到。尤其值得赞赏的是“吴”的表演：吴刚的好是意料之中的，他擅长饰演隐忍或阴险的人物，李玉堂正好是这一类；吴孟达的好是令人惊喜的，都知道他是周星驰的黄金搭档、绿叶之王，这次演奸狡、滑溜、多智的中国式官僚，却也非常到位。该有的反应一定有，是为精确；该起的情绪不留手，是为精彩。吴刚、吴孟达、严敏求、戴春荣、钟汉良、张晓龙、刘小小等一批偶像实力明星阵容，加上环环相扣的故事情节，吸引了大批观众加入追剧大军，感人至深的文戏和精彩绝伦的武戏给观众带来了心灵与视觉的震撼。

《十月围城》拍摄完成后，有人问扮演阿四的演员钟汉良如何理解“革命”二字？钟汉良回答：“《周易》里面讲到革命的意思是指变革天命，古话也有‘天命难违’的说法，可想而知变革天命是多么的艰难。就像这部戏里，明知艰难，就有那么一群人为了变革所谓天命迎难而上，多少生命多少热血才换来革命成功。在这个层面上说，革命就是一种信仰，解救劳苦大众的信仰。”钟汉良讲得非常好，这也许是作为剧中男主角阿四扮演者的他，在拍完此剧后最深切的体会，因为阿四就是一个由不自觉到自觉为变革所谓天命迎难而上的普通人，普通的革命志士。历史事件是历史题材电视剧创作的本，没有这个根本，就不会有这个《十月围城》的电视剧。电视剧《十月围城》是对广州起义的历史事件的审美化诠释，作者敬畏历史、尊重历史的文化立场，让我们在看电视剧《十月围城》时，在情感上认同了那个时代，并对革命党人不怕牺牲、浴血奋斗大无畏的英雄主义精神深感敬佩，加深了对中国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦的认识。

另外值得一提的是，当红人气偶像钟汉良作为剧中男一号，这是他7年来首次为演戏而剃头，首次挑战饰演一个粗俗、油滑的小市民。他从信仰金钱到信仰革命。他俏皮、滑头又执著、勇敢，是一个完全好莱坞式的人物，他的加入让大批暑期在家的学生观众投入观剧大军。我们惊喜地看到新一代的年轻观众写出“一将功成万骨枯”、“江山代有才人出，各领风骚数百年”这样的剧评，这不就是“中国梦展播”最希望看到的“爱国主义教育”吗？

互联网自制大剧《小时代》亮相

国内首部互联网自制大剧《小时代》首播典礼日前在京举行，台湾资深偶像剧导演瞿友宁携主演江铠同、乔任梁、巫迪文、徐东梅、徐越闪亮登场，为首播加油助阵。

自制剧《小时代》定于7月10日在优酷、土豆两个平台同步上线，由曾执导《恶作剧之吻》、《我可能不会爱你》等热播偶像剧的导演瞿友宁执导，何润东和陈意涵主演，是优酷土豆2014暑期“周播剧场”重量级青春大剧。

优酷土豆集团董事长兼首席执行官古永锵表示，“大自制”主要有大规模、大投入、大屏幕、大合作、大影响五个方面标准。

数据显示，目前，优酷土豆自制内容产量已经由最初的十几集达到了几百集，类型也由单一的网剧扩展到自制大剧、自制综艺、真人秀、脱口秀、微电影和联合出品大电影等众多种类。（张意轩）

这个夏天，到中国来！

每年暑假，国外许多高校与中国高校合作，组织许多外国青年来中国参观、学习，近距离接触中国文化。今年夏天，又有来自美国、法国、丹麦等国家的年轻学生到中国来，他们有的用摄像机来记录中国，有的通过古典音乐来认识中国……



14名外国学生 体验中国古典音乐

鹿静月

伴随着乐合奏《茉莉花》优美的旋律，7月5日中午，2014首期音乐孔子学院“音乐夏令营”在中央音乐学院落下帷幕。

本次“音乐夏令营”是由中央音乐学院与丹麦皇家音乐学院首次共同举办的以“中国音乐文化”为主题的夏令营活动。活动中，来自丹麦皇家音乐学院孔子学院、美国密西根大学孔子学院和加州洛杉矶大学孔子学院的14名营员，分别在北京参观了天安门、故宫、长城、天坛等历史文化名胜和鸟巢、水立方、国家大剧院等地标建筑，营员们还乘车赴天津游览了海河风光带和古文化街。在紧凑的行程中还穿插着中国乐器体验课程。这些营员们，都是西方古典音乐演奏及研究领域的佼佼者，他们对中国传统音乐文化情有独钟，通过这次活动与中国人民结下了深刻的情谊。

营员李丽是丹麦籍华人，她说，虽然自己每隔两三年都会回中国一次，但这次夏令营给她的印象最为深刻。她是在父母的大力支持下参加夏令营的。通过这次夏令营，她更加全面地了解了中国的历史、文化、经济等，而且在中央音乐学院里，她接触到了早就让她魂牵梦萦的古筝。李丽说，在丹麦长大的她小时候很喜欢看《还珠格格》，那个时候她就羡慕着能弹一手好琴的紫薇，现在总算如愿以偿了。

“我从小就喜欢去洛杉矶的唐人街玩，被那些弹奏传统中国乐器的街头艺人吸引，我的16岁生日礼物就是二胡，从此就与二胡结缘了。”来自美国洛杉矶加州大学的大三学生艾莉森·米歇尔说道，这次并不是她第一次来到中国，但这次旅程让她很开心的是能与营员和中央音乐学院的老师们一起弹奏演出。她希望能有更多时间跟大家一起排练，学会更多的乐章，成为像阿炳那样家喻户晓的二胡演奏家。

营员们纷纷表示不虚此行，这次活动加深了他们对中华文化的了解，更为中国传统乐器的魅力所折服。活动闭幕当天，营员们与来自中央音乐学院的乐器体验课教师们组成了一支中西合璧的民乐队，共同演奏了《康定情歌》、《茉莉花》两首经典的中国作品。尽管只有5次体验课的学习，但营员们韵味十足的演奏和与教师们的默契配合，博得了在场听众的阵阵喝彩。来自丹麦皇家音乐学院打击乐专业的营员们演奏了中国打击乐作品《鼓诗》和西方打击乐作品《千年虫》，阵阵鼓声将音乐会的气氛推向高潮。

作为音乐孔子学院办公室主任，中央音乐学院的刘月宁教授对此次夏令营十分看好，她说，经过这么短短两周的时间，营员们进步飞速。这次活动已经在营员的心中播下了种子，她相信会开枝散叶，进一步加深外国友人对中国传统乐器的认识，提高对中国古典音乐的兴趣。

《如果爱》：

明星恋爱有看头？



从去年开始，卫视荧屏便出现了一片混战的景象。不光歌曲选秀、舞蹈选秀，就连相亲节目也要摆转椅玩盲选。有媒体调侃：这一年，最忙的恐怕是椅子。

面对各家卫视的角逐，有评论人士认为，卫视大战会愈发激烈，但明显几家欢乐几家愁。湖南卫视仍然把持着江湖霸主的地位，江苏、浙江一对冤家对头继续呈现焦灼状态，从跳水到唱歌，互掐起来毫不手软。

不过，值得注意的是，巨头互掐却挡不住新星的升起。曾经仅仅是个二线卫视的湖北卫视，在混战中却凭借着几个优秀的电视节目，实现了两年三级跨越——此前的单纯的“人文大型季播节目”推出了歌曲选秀节目《我的中国星》，到与巨头齐头并进推出喜剧节目《我为喜剧狂》，今年又率先推出了明星恋爱节目《如果爱》。

“跟风容易，创新难。”总导演崔妮坦言，《如果爱》是继2013年《我的中国星》之后，湖北卫视和韩国CJE&M公司的再度联手，不仅在理念上有创新，而且在制作实力上，《如果爱》也引领了时尚风潮。

早在《如果爱》筹备之初，就有不少网友将其和韩国由明星扮演假想夫妻的真人秀

《我们结婚了》进行对比。对此，崔妮表示，筹划这样的一档明星恋爱节目其实也是表达了对娱乐圈剩男剩女问题的关注，“娱乐圈历来也是剩男剩女的重灾区，还有一些明星因为恋情遭到非议最后无疾而终。所以，与其遮掩、左右闪躲，不如坦荡荡爱一次，我想为单身的明星们搭建一个交友平台是《如果爱》产生的直接动因。”

崔妮还透露，节目不设剧本，编剧和明星商量希望看到的环节设置，并用镜头忠实记录。参与节目的6位明星也都抱着很认真的态度，连节目中互赠的小礼物都是亲自挑选。随着节目的推进，明星们还会带着朋友拜访父母，与好友聚会，重返母校等，明星的朋友都会不定期参与客串，其中不乏国内一线明星、导演和国际知名艺人，“可以说在《如果爱》里，观众不仅能看到6位明星的感情故事，更能看到他们生活中的一面。”

同时，已经在去年成功将韩国人气节目《super start》本土化的湖北卫视在《如果爱》的制作上也更有心得。节目不仅辗转海南三亚、台湾、香港和东南亚取景，还引进了韩国先进的户外流水线化节目生产模式，制作团队多达150余人。拥有丰富外景经验的韩国导演、编剧带来最前沿的户外真人秀理念，韩国《running man》等知名节目的摄像团队负责节目的拍摄。此外，节目还动用了豪华游轮、水上飞机、海上超大LED屏等设备进行拍摄。

(张梦瑶)



钟馗亮剑

老虎苍蝇休想逃，
利剑出鞘概不饶。
今后出路在哪里？
认罪伏法就一条。

朱根华画并文

神曲